

О ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С ИНОСТРАННЫМИ ГОСУДАРСТВАМИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ



Александр Васильевич Фомин
ДИРЕКТОР ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

За более чем 60-летнюю историю отечественной системы военно-технического сотрудничества с иностранными государствами (ВТС) ее структура претерпела множество изменений, продиктованных в первую очередь необходимостью формирования благоприятных условий для эффективного осуществления этой важной составляющей внешне-экономической деятельности нашего государства.

В нынешнем облике система ВТС России сложилась в 2000-е годы. Ее структура позволяет обеспечить подконтрольность и прозрачность всех этапов деятельности в данной сфере.

Указом Президента Российской Федерации от 4 ноября 2000 года №1834 было создано федеральное государственное унитарное предприятие «Рособоронэкспорт», в дальнейшем реорганизованное Указом Президента Российской Федерации от 26 ноября 2007 года №1577 в открытое акционерное общество «Рособоронэкспорт».

В целях укрепления системы ВТС Указом Президента Российской Федерации от 1 декабря 2000 года №1953 был образован Комитет Российской Федерации по военно-техническому сотрудничеству с иностранными государствами (КВТС России), который Указом Президента Российской Федерации от 9 марта 2004 года №314 преобразован в Федеральную службу по военно-техническому сотрудничеству (ФСВТС России).

Во главе властной вертикали современной системы ВТС находится Президент Российской Федерации, который осуществляет постоянный контроль за взаимодействием России с иностранными государствами в военно-технической сфере. В реализации государственной политики в области ВТС активно участвуют Правительство Российской Федерации, ряд федеральных органов исполнительной власти, государственный посредник – откры-

тое акционерное общество «Рособоронэкспорт», субъекты ВТС, государственные корпорации и предприятия оборонно-промышленного комплекса.

За истекшие годы система ВТС доказала свою эффективность, стала важным инструментом внешней политики и обеспечения национальной безопасности государства, серьезным фактором развития отечественной экономики, способствующим формированию партнерских, дружественных отношений России с иностранными государствами.

За последнее десятилетие Российская Федерация сумела существенно увеличить экспорт продукции военного назначения (ПВН): его объемы выросли почти в восемь раз. Также в последние годы наметилась тенденция к улучшению послепродажного обслуживания пос-



1. Директор ФСВТС России А.В. Фомин вручает генеральному директору холдинга «Вертолеты России» А.А. Михееву свидетельство на право осуществления внешне-торговой деятельности. 10 октября 2014 года

2. А.В. Фомин на Международной выставке вооружения и военной техники Africa Aerospace and Defence. 17–21 сентября 2014 года

3. Встреча директора ФСВТС России А.В. Фомина с Премьер-министром Индии Нарендрой Модой. Январь 2015 года



тавленной ПВН, в ряде стран созданы сервисные центры. Эффективнее стала работа двусторонних межправительственных органов, число которых в настоящее время в системе ВТС превышает 50. Валютные поступления в оборонно-промышленный комплекс позволяют обеспечивать обновление технологий производства, увеличивать количество научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, поддерживать стабильность в социальной сфере. Расширилась география ВТС.

В 2013 году система ВТС отметила 60-летний юбилей со дня ее создания. Подведенные на мероприятии итоги деятельности в области ВТС показали высокую степень ее значения для государства и общества.

Более того, Федеральной службой по военно-техническому сотрудничеству подготовлен проект указа Президента Российской Федерации «Об установлении памятного дня – Дня работника системы военно-технического сотрудничества Российской Федерации». Праз-

днование этой даты послужит сохранению сформировавшихся в системе ВТС традиций, позволит поощрить за значительные успехи в служебной и трудовой деятельности наиболее отличившихся работников отечественных организаций и представителей иностранных партнеров, что в конечном итоге будет способствовать развитию ВТС и укреплению военно-политических позиций России в различных регионах мира.

Поскольку в сфере ВТС задействован огромный высококвалифицированный кадровый потенциал Российской Федерации, такой праздник станет социально значимым для сотрудников федеральных органов исполнительной власти, государственных корпораций, ученых, конструкторов, работников предприятий оборонно-промышленно-



4. Директор ФСВТС России на переговорах.
Январь 2014 года

5. Директор ФСВТС России А.В. Фомин
на первом заседании Совместной
Российско-Египетской комиссии по
военно-техническому сотрудничеству.
4 марта 2015 года

го комплекса, в том числе субъектов ВТС, других организаций, а также ветеранов этой области деятельности.

Но наши традиции заставляют нас постоянно идти вперед, искать пути совершенствования системы ВТС как одного из элементов международной деятельности государства и важнейшего инструмента реализации его внешней политики.

2014 год для ВТС Российской Федерации с иностранными государствами выдался далеко не безоблачным. Фон, на котором осуществлялась внешнеторговая деятельность в отношении ПВН, определяется рядом факторов. Среди них сложная, быстроменяющаяся военно-политическая ситуация в регионах Ближнего Востока и Северной Африки, продолжающийся мировой экономический кризис, а также активизация деятельности конкурентов российских экспортеров ПВН, прежде всего Соединенных Штатов Америки, Германии и Франции. Повысилась активность мировых экспортеров вооружения: Китая, Республики

Корея, Израиля и Турции. На мировом рынке вооружений появились новые амбициозные игроки – Япония и Южно-Африканская Республика.

Определенное влияние на развитие ВТС Российской Федерации с иностранными государствами оказал введенный Вашингтоном режим антироссийских санкций, к которому присоединились союзники США и государства – члены Европейского союза.

Вопреки этому, Россия по-прежнему остается в числе крупнейших мировых поставщиков ПВН и продолжает динамичное развитие ВТС с иностранными партнерами.

В истекшем году объем экспорта российской ПВН составил более 15 млрд долларов. Портфель заказов достигает 50 млрд долларов.

Государственный посредник – ОАО «Рособоронэкспорт» – экспортировал ПВН на сумму 13,2 млрд долларов, что составляет 85% от общего объема поставок.

Доля других субъектов ВТС в общем объеме экспорта – 15%. Из них наиболее успешно в прошедшем году работали ОАО «РСК «МиГ», ОАО «ОСК», ОАО «Концерн ПВО «Алмаз – Антей», ОАО «ПО «УОМЗ», ОАО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» и ОАО «Адмиралтейские верфи».

Российская Федерация рассматривала и рассматривает развитие всестороннего сотрудничества со странами Содружества Независимых Государств и Организации Договора о коллективной безопасности как приоритетное направление своей внешней политики. В полной мере это относится и к ВТС как части международных отношений. Причем носит оно многосторонний характер и включает не только поставки ПВН в интересах национальных вооруженных сил, но и обеспечение функционирования и развития национальных оборонных отраслей промышленности с использованием механизма производственной и научно-технической кооперации. А это неизбежно сказывается и на развитии экономической ситуации в этих странах.

По линии государств – участников Организации Договора о коллективной безопасности в 2014 году поставлена продукция на сумму более 129 млн долларов. Портфель заказов составляет около 670 млн долларов.

В структуре экспорта по странам основная доля поставок по-прежнему приходится на нашего стратегического партнера – Республику Индию.

Несмотря на то что поставки ПВН нашим традиционным партнерам составили значительную часть экспорта, в истекшем году России удалось расширить географию взаимодействия с иностранными государствами. В 2014 году контакты в сфере ВТС поддерживались с 80 государствами. Поставки российской ПВН в 2014 году осуществлены в 59 стран. После длительного перерыва восстановлено ВТС и заключены контракты на поставку ПВН с Анголой, Нигерией и Намибией.

Структура экспорта ПВН по видам техники в 2014 году по сравнению с 2013 годом существенно не изменилась. По-прежнему доминирует авиационная техника – 41%. Техника сухопутных войск составляет 29%. Доли военно-морской техники и техники ПВО – по 13% каждая.

Результатом маркетинговой деятельности субъектов ВТС стало подписание в 2014 году новых контрактов на поставку ПВН на сумму 12,7 млрд долларов, в связи с чем удается поддерживать объем портфеля заказов на достаточно высоком уровне.

В структуре портфеля заказов ПВН по регионам мира преобладают страны Азиатского региона. Следом идут Африка и Южная Америка.

Особое внимание в истекшем году уделялось решению наиболее актуальных вопросов в сфере ВТС. В их числе:

- Обеспечение качества экспортируемой продукции и формирование для нее конкурентоспособного уровня цен.
- Совершенствование форм и методов деятельности субъектов ВТС в целях обеспечения наступательной позиции по продвижению отечественной ПВН на зарубежные рынки вооружения и военной техники.
- Разработка и реализация мероприятий, связанных с необходимостью снижения зависимости российских предприятий от поставок импортных комплектующих, используемых при создании ПВН в интересах инозаказчиков.

- Повышение эффективности послепродажного обслуживания поставленной техники. Так, в 2014 году субъектами ВТС велась активная работа по созданию новых и дооборудованию ранее созданных на территории заказчика сервисных центров для обслуживания авиационной техники, бронетанковой и военно-морской техники.

В 2014 году новыми для нас стали вопросы, связанные с необходимостью интеграции оборонных предприятий Крыма в российскую систему ВТС, а также с оказанием этим предприятиям содействия в выполнении ими имеющихся обязательств перед иностранными заказчиками по ранее заключенным внешнеторговым контрактам.

Эти вопросы рассматривались в истекшем году на заседаниях различного уровня, а также обсуждались с иностранными заказчиками в ходе работы различных межправительственных комиссий, комитетов и рабочих групп по ВТС.

Продолжилась работа по дальнейшему формированию и совершенствованию международной договорно-правовой базы в сфере ВТС. С Сербией и Египтом подписаны межправительственные соглашения о ВТС. Ратифицированы двусторонние договоры с Республикой Армения и с Республикой Казахстан о развитии ВТС.

В 2014 году проведено 76 заседаний межправительственных комиссий, рабочих групп и подгрупп по тематике ВТС. Российская сторона приняла участие в 24 международных выставках вооружения и военной техники, в том числе в 17 зарубежных.

В целях дальнейшего повышения эффективности ВТС России с иностранными государствами Службой совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и организациями проделана значительная работа, направленная на совершенствование национального законодательства в области ВТС.

В частности, упрощены процедуры принятия решений:

- о ввозе ПВН, необходимой для нужд отечественных организаций – разработчиков данного вида продукции;
- о временном вывозе ПВН, не включенной в список ПВН, разрешенной к передаче иностранным заказчикам, для участия в выставках и проведения показов на территориях иностранных государств.

Также сокращен перечень документов, представляемых субъектами ВТС при согласовании проектов решений о поставках ПВН.

Упрощен порядок получения лицензий на вывоз ПВН при оказании Министерством обороны Российской Федерации услуг по обучению иностранных специалистов боевому применению, эксплуатации, ремонту и техническому обслуживанию ВВТ.

Государственной корпорации «Ростех» предоставлено право на осуществление внешнеторговой деятельности, в том числе на создание совместных предприятий, занимающихся разработкой, производством, ремонтом, модернизацией, техническим обслуживанием и утилизацией ПВН.

Так называемое малое право на осуществление внешнеторговой деятельности в отношении ПВН предоставлено АО «Вертолеты России».

Основными задачами на 2015 год являются:

- обеспечение выполнения плановых показателей сводного объема экспорта ПВН, установленного на 2015 год;
- активизация работы субъектов ВТС на региональных рынках вооружения и военной техники;
- повышение эффективности работ по обеспечению послепродажного обслуживания ранее поставленной ПВН;
- реализация первоочередных мероприятий по противодействию международным санкционным мерам и ограничениям, введенным против Российской Федерации, в части, касающейся ВТС;
- дальнейшее совершенствование нормативно-правовой базы в сфере ВТС.

У Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству масштабные планы развития.